
Dopis členům SPOL 

Vážené kolegyně, vážení kolegové, 

dovoluji si Vás oslovit poprvé ve funkci předsedy profesního sdružení privátních očních lékařů 
(SPOL). Byl jsem zvolen do této pozice s vědomím odpovědnosJ, kterou tato funkce přináší. 
Mým cílem je navázat na dosavadní práci sdružení, podpořit jeho další rozvoj a ekonomicky 
jej stabilizovat. Rovněž budu usilovat o to, aby problémy kolegů vyplývající z provozování 
soukromé praxe byly na základě informovanosJ a bezprostřední vzájemné komunikace mezi 
ambulantními lékaři diskutovány. Věřím, že vzájemná výměna zkušenosQ může pomoci 
při řešení problémů.  

1. Nové vedení spolku
Mojí vizí je pokračovat v otevřené komunikaci se členy sdružení, podporovat spolupráci mezi
jednotlivými regiony a prosazovat svojí akJvní účasQ při jednáních s Českou lékařskou
komorou, zdravotnickými subjekty a zdravotními pojišťovnami zájmy ambulantních
oUalmologů. Chci zdůraznit, že SPOL je jediná profesní organizace, jehož zástupce je 
oprávněn zastupovat ambulantní oUalmology na dohodovacích řízeních se zdravotními 
pojišťovnami. ČESKÁ OFTALMOLOGICKÁ SPOLEČNOST TUTO PRAVOMOC NEMÁ. V letošním 
roce považujeme při jednání s pojišťovnami za úspěch akceptaci našeho požadavku, aby byly 
výkony, které souvisejí s realizací screeningu včasného záchytu závažných refrakčních vad u 
děQ do 3 let, vyjmuty z limitačních mechanismů. Tento náš návrh se promítl i do nové 
úhradové vyhlášky. Velkou zásluhu na prosazení tohoto požadavku má dr. Zobanová. Rovněž 
je nutné se zabývat případnou revitalizací ambulantních kódů a materiálně technickým 
vybavením ambulancí. S prof. Pavlem Studeným spolupracuji na vytvoření a realizaci nového 
kódu oční biometrie, který by byl používán při vyšetření progrese myopie u dětských 
pacientů. 

2. Úhradová vyhláška pro ambulantní specialisty 2026
Ministerstvo zdravotnictví vydalo novou úhradovou vyhlášku pro rok 2026. Hodnota bodu 
byla stanovena pro naši odbornost na 0,98 Kč. V listopadovém časopisu Tempus Medicorum 
jsou MUDr. Mgr. Záleskou podrobně popsány změny úhradové vyhlášky pro rok 2026. 
Kompletní znění návrhu úhradové vyhlášky bylo zpracováno v časopise Tempus Medicorum 
(10/2025), ve kterém se problemaJce práce ambulantních specialistů při poskytování 
ambulantní specializované péče, věnuje článek MUDr. Tomáše Hauera, který naše sdružení 
velmi dobře zastupuje v dohodovacím řízení se zdravotními pojišťovnami. V listopadovém 
vydání Tempus Medicorum jsou MUDr. Mgr. Záleskou podrobně popsány změny úhradové 
vyhlášky pro rok 2026. 

Pro ambulantní praxi je nyní zásadní pečlivě sledovat dopady navržených úprav a 
připravit se na možné změny ve struktuře výkonů i ve smluvních vztazích s pojišťovnami. 
Výbor SPOLu bude situaci nadále sledovat a usilovat o spravedlivé podmínky pro výkon 
ambulantní péče. V uplynulých týdnech jsem komunikoval s ředitelem Referátu oddělení 
úhradových mechanismů na Ministerstvu zdravotnictví (Mgr. Tomáš Troch) a poděkoval mu za 
akceptaci zařazení screeningu včasných očních vad a vyjmuQ výkonů z limitačních 
mechanismů do nové úhradové vyhlášky. Podobně spolupracuji s prof. Pavlem Studeným na 
zařazení nového kódu oční biometrie při prevenci myopie u dětských pacientů. 



S účinnosQ od 1. 1. 2026 byla přijata novela zákona o zdravotních službách. V časopise 
Tempus Medicorum (10/2025) je poukázáno na zásadní změny, které jsou po prakJcké 
stránce pro lékaře důležité. Článek zpracoval JUDr. Jan Mach, ředitel právní kanceláře ČLK. 
V plánu Ministerstva zdravotnictví je zavedení národního monitoringu čekacích dob, bude 
tedy možné v reálném čase sledovat objednávací dobu na jednotlivá vyšetření a plánované 
výkony. Předpokládaný ministr zdravotnictví Mgr. Adam Vojtěch oznámil svůj záměr  
zakázat v budoucnu vydávání deficitních úhradových vyhlášek, což zdůraznil na konferenci 
SpolečnosJ medicínského práva. Hovořil rovněž o posílení role zdravotních pojišťoven.	
 
3. Další akBvity SPOL 
Jako zástupce SPOL jsem byl opakovaně delegován na jednání výběrových řízení, která se 
týkala zřízení nových ambulancí v různých regionech nebo rozšíření jejich odborného 
působení.  

V poslední době bohužel dochází k spekulativnímu chování žadatelů /lékařů/. Po 
diskuzi s regionálními kolegy, kteří jednají s lékaři-žadateli o převzetí svých praxí. 
Několikrát se stalo, že se žadatelé o smlouvy se zdravotními pojišťovnami, zdrželi informovat 
své kolegy v regionu o svých posledních záměrech, i když s nimi před tím i roky jednali a 
drželi je v naději, že jejich praxi převezmou. 
Vyskytují se i případy "bílých koní", kde obchodní společnosti, které požadují smlouvy se 
zdravotními společnostmi jsou "skořápky" očních optik, autoservisů nebo zdravotnických 
řetězců. 

Rozhodování není vždy jednoznačné a objektivní. Snažím se hlasovat nezávisle a 
nepodjatě. 

Snaha vyřadit zástupce odborné společnosti z jednání na výběrovém řízení se v roce 
2026 naplní zrušením výběrových řízení - do 30. 6. 2026 se budou přijímat žádosti žadatelů 
/žadatelem může být lékař, obec nebo zdravotní pojišťovna/ a od 1. 10. 2026 budou 
výběrová řízení ukončena. Aktuální metodiku k žádostem o výběrová řízení najdete na 
stránkách zdrav. referátů krajských úřadů. 

 
4. ePoukaz 
Významná změna nastává v systému předepisování zdravotnických prostředků. ePoukaz je 
od května 2022 v nepovinném režimu. Nová metodika ePoukazu proběhla 13.11.2025. 
Elektronický poukaz nahrazuje dosavadní papírovou formu. V souladu se zákonem č. 
375/2022 Sb., o zdravotnických prostředcích, a zákonem č. 241/2013 Sb., o některých 
opatřeních ve zdravotnických službách, Vás informuji, že od 1. ledna 2026 bude vystavování 
ePoukazů na zdravotnické prostředky povinné pro všechna zařízení. Tento právní rámec 
zavádí centrální úložiště ePoukazů v systému eRecept s 30denní platností (s možností 
prodloužení), což usnadní preskripci a ověřování položek. Pacient obdrží pouze identifikátor 
poukazu prostřednictvím SMS, e-mailu nebo tištěné průvodky. Výdejna ZP následně na 
základě tohoto kódu ověří platnost a provede výdej pomůcky.  

Potřebné informace k certifikaci do systému ePoukaz jsou na stránce 
www.pristupy.sukl.cz, další informace - Call centrum 800 900 555 ve všední dny 7-17 hod., 
případně 272 185 555. 
V principu by měla žádost o certifikaci nové funkcionality eReceptu /ePoukaz/ proběhnout 
podobně jako u eReceptu. 



Informace o mnohdy složité problematice aktuálních povinností a novinek ve 
zdravotnictví /věstníky,vyhlášky,sazebníky.. / má ve svém porfoliu Česká asociace 
zdravotnických informací - www.cazi.cz 

 
 
5. Novinky v ambulantní oJalmologii 
Naše odvětví prochází obdobím rychlého technologického rozvoje. Zavádění digitálních 
systémů, využiQ umělé inteligence a automaJzace diagnosJckých procesů zásadně mění 
podobu ambulantní oUalmologické praxe. Významnou roli získává také tele-oUalmologie, 
která umožňuje efekJvně sdílet data mezi regionálními ambulancemi a specializovanými 
centry. Všechny tyto inovace představují příležitost, jak zvýšit kvalitu a efekJvitu péče  
o pacienty, ale současně vyžadují průběžné vzdělávání a odpovědný přístup.  

Upozorňuji, že v plánu budoucího ministra zdravotnictví je rovněž podpora 
distančního poskytování péče přes telemedicínské služby. V neposlední řadě je také v plánu 
MZ navýšit kapacitu zdravotníků osobou lékařského asistenta. 
 
6. Odborné kongresy a vzdělávací akce 
SPOL pořádá pod zášJtou České oUalmologické společnosJ garantovanou odbornou akci DEN 
AMBULANTNÍ OFTALMOLOGIE. Letos jsme se sešli v obvyklém termínu poslední květnovou 
sobotu v hotelu Floret v Průhonicích již po třicáté. Program této akce je již tradičně zaměřen 
na problemaJku ambulantní oUalmologie, a to nejen z odborného hlediska (dopolední část 
probíhá ve formě kulatého stolu s předními oUalmology se zaměřením na zajímavá témata). 
Odpolední program je věnován problemaJce ambulancí, vykazování zdravotní péče a s Qm 
související nedohodou s pojišťovnami. Pravidelně vystupuje Ing. Jenšovská s tématem: Jak si 
poradit s vyúčtováním za konkrétní rok a dr. Záleská podává informace k úhradám a o 
dohodovacích řízeních. Tato sdělení provázejí dotazy z pléna. Podle zájmu jsou zváni i další 
odborníci, např. dr. Mach z ČLK (právní problemaJka). Na základě diskuzí s ambulantními 
oUalmology plánujeme i dopolední program zaměřit více na administraJvní problemaJku 
(řidičské průkazy, zbrojní průkazy, atd). V letošním roce jsme navázali užší spolupráci se 
slovenskými ambulantními oUalmology a očekáváme, že tato spolupráce přispěje k výměně 
zkušenosQ mezi oběma zeměmi, které budeme moci využít při zlepšení postavení 
ambulantních oUalmologů.  
 
Vzhledem k tomu, že naše webové stránky www.spolcr.cz procházejí postupnou revitalizací, 
plánujeme zveřejňovat informace, které považujeme za důležité pro ambulantní oUalmology.  
 
Věřím, že společnými silami dokážeme dále rozvíjet kvalitu ambulantní oUalmologické péče  
a posilovat naše postavení v rámci systému zdravotnictví.  
 
MUDr. Pavel Giacintov   
 


